
     COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  11 agosto 2016 
 
L’anno duemilasedici (2016), il giorno undici (11) del mese di agosto, alle ore 20,30, in una sala del palazzo comunale si è 
riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Roberto, Depaoli Verena, Forti Noris, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, 
Sommadossi Federico, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA il segretario comunale, dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 

Alle ore 20.35 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, 
essendo presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio 
comunale ad esaminare ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 
 

Seduta pubblica. 

 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Bonomi Cristina e 
Miori Lorenzo quali scrutatori per la seduta in corso. 
 

Proponente: Servizio Istituzionale - Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 23.06.2016 

Il verbale della seduta di data 23.06.2016 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato trasmesso in 
copia ai consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. Non vengono sollevate osservazione 
e il verbale viene pertanto messo in votazione. 
 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2016 / 614 

 

CC / 2016 / 18 

 
Approvazione verbale seduta del 23.06.2016 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Il presidente propone di anticipare la trattazione dei punti posti al n. 7 – 8 – 9 e 10 dell’o.d.g., vista la presenza 
in sala di due dipendenti comunali dell’ufficio ragioneria, alle quali è stata espressamente richiesta la presenza 
per rispondere ad eventuali domande relative all’approvazione dei conti consuntivi degli ex Comuni. Tutti i 



consiglieri comunali si dichiarano d’accordo e si passa pertanto alla trattazione del punto posto al punto 7 
dell’o.d.g. b 
Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Vezzano. 
Non vengono sollevate osservazioni o richieste di chiarimento. 
Il Presidente mette pertanto in votazione la proposta così come depositata agli atti. 
 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2016 / 593 

 

CC / 2016 / 19 

 
Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Vezzano 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Terlago 
Non vengono sollevate osservazioni o richieste di chiarimento. 
Il Presidente mette pertanto in votazione la proposta così come depositata agli atti 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 

 

SIR / 2016 / 612 

 

CC / 2016 / 20 

 
Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Terlago 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Padergnone 
Non vengono sollevate osservazioni o richieste di chiarimento. 
Il Presidente mette pertanto in votazione la proposta così come depositata agli atti 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

SIR / 2016 / 602 

 

CC / 2016 / 21 

 
Approvazione conto consuntivo esercizio 2015 ex Comune di Padergnone 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 



Alle ore 20,34 il Presidente sospende temporaneamente la seduta consiliare per dare modo alla Giunta 

comunale di riunirsi in separata sede ed adottare il provvedimento ad oggetto: “riaccertamento straordinario 

dei residui attivi e passivi di parte capitale e corrente ai sensi dell’art. 3 comma 7 D.Lgs. 118/2011.  

Alle ore 20,38 i componenti della Giunta rientrano in sala e la seduta consiliare viene ripresa per la trattazione 

del seguente argomento. 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio - Bilancio di previsione finanziario 2016-2018 - 
Articolo 193 D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 
Non vengono sollevate osservazioni o richieste di chiarimento. 
Il Presidente mette pertanto in votazione la proposta così come depositata agli atti 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 17, astenuti n. 1 (Lucio Rigotti) 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 

 

SIR / 2016 / 609 

 

CC / 2016 / 22 

 
Controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio - Bilancio di 
previsione finanziario 2016-2018 - Articolo 193 D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 
267 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 voti favorevoli n. 17, astenuti n. 1 (Lucio Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Prima della trattazione delle interrogazioni all’ordine del giorno il capogruppo di minoranza Luca Sommadossi 
chiede di poter ascoltare la risposta a tutte le interrogazione, sospendere brevemente la seduta per conferire 
con il proprio gruppo e successivamente dichiarare se il gruppo si ritenga soddisfatto o meno delle risposte alle 
singole interrogazioni. Il Presidente accoglie la richiesta. 
 
Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto Vallelaghi" inerente i servizi al 
cittadino- risposta dell'Amministrazione 
Il Presidente da lettura dell’interrogazione presentata dal Capogruppo di minoranza: 

“Spett. sig. Sindaco e giunta comunale 

Comune di Vallelaghi 

premesso che: 
attraverso gli incontri informativi alla cittadinanza riguardanti il referendum sulla fusione dei Comuni di Terlago, 
Vezzano e Padergnone si rassicuravano i cittadini rispetto al mantenimento dei servizi basilari, anagrafe, tributi 
ed edilizia privata nelle ex municipalità. Si riferiva inoltre ai cittadini di “mantenere inalterata o migliore la 
qualità dei servizi al cittadini”. 
preso atto che  
Con delibera di consiglio n.7 del 23/06/2016  si approvavano le linee programmatiche del Sindaco neoeletto 
nelle quali NON si fa cenno al mantenimento dei servizi al cittadino nelle ex-municipalità; 
Presso il municipio di Vallelaghi in Vezzano non sono previsti sportelli per i servizi tributi ed edilizia privata; 
Presso l’ex municipio di Terlago non è previsto un servizio settimanale riguardante i tributi e non è garantita la 
continuità del servizio anagrafe e sportello nel caso il dipendente addetto sia assente per ferie o altri motivi; 
Presso l’ex municipio di Padergnone l’unico servizio disponibile è quello dei tributi e non sono presenti sportelli 
per i servizi di anagrafe ed edilizia privata 



Si interroga il Sindaco e la giunta comunale per sapere: 
- quali sono le linee  guida dell’attuale maggioranza rispetto alla gestione dei servizi al cittadino, 
- se l’Amministrazione comunale intende attivarsi per garantire i servizi di anagrafe, tributi e edilizia 

privata nelle ex municipalità, 
- quali sono le linee guida dell’attuale Amministrazione rispetto alla distribuzione logistica dei vari uffici e 

se verranno quindi confermate le sistemazioni attuali o si pensa ad una riorganizzazione, 
- ad oggi quali sono le richieste per le quali il  cittadino può ottenere risposta nei vari ex municipi, 
- che risposte trova il cittadino nelle ex sedi municipali per tutta una serie di servizi gestiti dal comune, 

come permessi per il transito su strade forestali, prenotazioni "sort" della legna, ritiro sacchetti delle 
immondizie, ecc. 

- quale tipo di informazione è prevista per il cittadino rispetto ai servizi che può trovare nelle ex sedi 
municipali. 

Ringraziando dell’attenzione porgiamo cordiali saluti. 
Per il gruppo di minoranza “Progetto Vallelaghi” 
Luca Sommadossi” 
 
Cede pertanto la parola al Sindaco che da lettura della risposta: 
 
“Rispetto a quanto interrogato dalla minoranza rispetto alla riorganizzazione dei servizi comunali si ritiene di rispondere 
quanto segue: 
a. La priorità è mantenere le promesse fatte in pre-fusione al fine di garantire ai cittadini servizi base efficienti; 
b. E’ in programma di intervenire per potenziare i servizi base sulla sede di Padergnone per quanto riguarda 
l’anagrafe e sulla sede di Terlago per quanto riguarda i tributi, formando adeguatamente il personale addetto. Rispetto al 
servizio di edilizia privata, ad oggi, non risultano particolari criticità, anzi si riscontra soddisfazione da parte dei tecnici 
esterni afferenti al servizio per quanto concerne la qualità del servizio stesso. Qualora si dovessero riscontrare criticità 
rispetto all’ufficio tecnico si valuterà una diversa soluzione; 
Sono state acquistate le attrezzature necessarie per consentire un lavoro in rete. Stiamo aspettando di finire la 
riorganizzazione del personale presso la sede di Terlago e l’adeguamento dei programmi a Padergnone. 
c. Rispetto alla dislocazione degli uffici, per il momento di conferma la disposizione attuale; 
d. Nelle ex sedi municipali i cittadini, telefonicamente o ad ogni sportello, vengono indirizzati all’apposito ufficio, in 
base alle esigenze manifestate. 
e. Presso ogni sede municipale è possibile prenotare le sort della legna e ritirare i sacchetti per le immondizie. Si 
possono inoltre prenotare e, in seguito ritirare, anche i permessi di transito sulle strade forestali che verranno rilasciati dal 
servizio competente, ovvero l’ufficio forestale presso la sede di Vezzano. 
f. Tutte le informazioni rispetto ai servizi comunali possono essere acquisite sul sito internet del comune, oppure 
telefonando o recandosi presso gli sportelli.” 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 

 

SIR / 2016 / 604 

 

 

 
Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto 
Vallelaghi"  inerente inerente i servizi al cittadino- risposta 
dell'Amministrazione 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto Vallelaghi"  inerente i parcheggi ai 



Laghi di Lamar - risposta dell'Amministrazione 
Il Presidente da lettura dell’interrogazione. 
“Spett. sig. Sindaco e giunta comunale 
Comune di Vallelaghi 
Preso atto che 
Con deliberazione n.18 del 22/06/2016 la giunta riconosceva il diritto al parcheggio gratuito presso i laghi di Lamar a tutti i 
residenti nel Comune Vallelaghi. 
Con delibera di consiglio n.7 del 23/06/2016 si approvavano le linee programmatiche del Sindaco neoeletto nelle quali si 
specificava: 
“In particolare si lavorerà per il riordino dell’area dei Laghi di Lamar, con la messa in funzione di strutture di servizio e si 
studierà la soluzione migliore per decongestionare ed armonizzare gli spazi e le spiagge” 
Il gruppo di minoranza “progetto Vallelaghi” condivide la necessità di equiparare le condizioni di fruizione dei servizi sul 
territorio comunale rendendole uguali per tutti i cittadini degli ex comuni di Terlago, Vezzano e Padergnone 
Si interroga il Sindaco e la giunta comunale per sapere se: 
- si ritiene che tale decisione contribuisca al decongestionamento e all’armonizzazione degli spazi di parcheggio 
interni ai Laghi di Lamar; 
- tale scelta faccia parte di un piano più ampio e generale di riorganizzazione della viabilità e dei parcheggi nella 
zona dei Laghi di Lamar che comprenda anche l’incentivazione all’utilizzo dei parcheggi di attestamento esterni all’area dei 
laghi; 
- qualora questo piano ci sia, quali sono le altre soluzioni ipotizzate; 
- sia stata fatta una valutazione sulle  previsioni di impatto economico rispetto alle minori entrate previste e alle 
modalità di copertura di tali minori entrate; 
- sia stata fatta una valutazione delle presenza giornaliere gratuite; 
- la decisione sia stata condivisa preliminarmente con Trentino Mobilità. 
Ringraziando dell’attenzione porgiamo cordiali saluti. 
Per il gruppo di minoranza “Progetto Vallelaghi” 
Luca Sommadossi” 
 
Cede pertanto la parola al Sindaco che da lettura della risposta: 

“A seguito della fusione dei comuni di Vezzano, Terlago e Padergnone, da tre comunità distinte se ne è formata 
una unica. Più volte è stato ribadito da entrambe le parti in lizza per il governo del nuovo comune che la sfida 
più grande della prima legislatura sarebbe stata la creazione della comunità di Vallelaghi coesa e con un sentire 
comune. Quale errore più grande allora che trattare in maniera impari i cittadini in base alla loro frazione di 
residenza? Per questo, e per ovviare ad una situazione presentatasi a ridosso delle elezioni comunali, 
l'amministrazione con delibera di Giunta n.18 del 22 giugno 2016 ha esteso, a tutti i censiti di Vallelaghi che ne 
facessero richiesta, un privilegio riservato prima ai soli censiti del comune di Terlago: la sosta gratuita ai Laghi di 
Lamar. 
Credo che sia evidente ai più che questo atto non aveva l'intento di essere soluzione alla congestione del 
traffico nella località lacustre, bensì un segnale di condivisione ed uguaglianza tra tutti i nostri cittadini.  

a. Il tempo per elaborare il piano di riordino dell'intera area ci sarà. Chiaramente uno dei punti 
fondamentali sarà l’utilizzo dei parcheggi di attestamento esterni all’area lacustre. 

b. Nei prossimi mesi si appronterà un piano articolato e sarà pronto per la sperimentazione nella prossima 
stagione balneare. Gli interventi saranno diversi e tutti con un obiettivo comune: valorizzare un 
territorio così prezioso, puntando alla salvaguardia dell'ambiente, all'ordine del traffico, alla pulizia. A 
favore dei turisti e dei residenti. 

c. Le entrate legate alle soste ai Laghi sono di difficile quantificazione in quanto strettamente legate alle 
condizioni meteorologiche. 

d. Una valutazione delle presenze giornaliere gratuite medie non è disponibile anche perché la stagione è 
ancora in atto. Piuttosto si riportano i dati relativi ai permessi emessi al 28 luglio 2016: 



Lavoratori “3 Faggi” 9 

Lavoratori – bagnino 1 

Lavoratori “Forza Band” per un concerto 1 

Residenti ex Terlago 78 

Residenti ex Vezzano 78 

Residenti ex Padergnone 2 

e. In merito all’ultimo punto, ovviamente c’è stato il confronto preliminare con Trentino Mobilità per 
giungere ad una soluzione condivisa. 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 

 

SIR / 2016 / 603 

 

 

 
Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto 
Vallelaghi"  inerente i parcheggi ai Laghi di Lamar - risposta 
dell'Amministrazione 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione presentata dal gruppo consiliare di minoranza "Progetto Vallelaghi"  inerente la nomina dei 
capifrazione - risposta dell'amministrazione 
Il Presidente da lettura dell’interrogazione. 
“Spett. sig. Sindaco e giunta comunale 
Comune di Vallelaghi 
Preso atto che 
Con decreto  n.6 del 07/07/2016 il sindaco ha nominato i delegati frazionali del Comune di Vallelaghi ai sensi dell’articolo 
13 dello statuto dell’ex Comune di Vezzano temporaneamente  in vigore anche per il Comune di Vallelaghi. 
Si interroga il Sindaco per: 
• conoscere i criteri adottati nella scelta delle persone nominate in tale ruolo; 
• conoscere  il ruolo che nel concreto il sindaco e la giunta intendono assegnare a tale figura. L’articolo dello statuto 
lascia infatti intendere un ruolo funzionale al sindaco più che alla frazione di riferimento. In particolare: 
o come opera il capofrazione sul territorio e quali sono i suoi compiti e competenze, 
o se sono previste assemblee o incontri pubblici con il capofrazione, 
o con che modalità le problematiche esposte dai cittadini al capofrazione riceveranno risposta da parte del Sindaco 
o della giunta. 
Ringraziando dell’attenzione porgiamo cordiali saluti. 
Per il gruppo di minoranza “Progetto Vallelaghi” 
Luca Sommadossi” 
 
Cede pertanto la parola al Sindaco che da lettura della risposta: 
 
Rispetto all'interrogazione relativa alla figura del capofrazione, posso precisare che: 
A. I criteri di scelta di queste figure sono stati:  
• LA FIDUCIA del sindaco che nasce dalla conoscenza personale e dalla consapevolezza delle capacità del delegato e 
del suo senso di servizio nei confronti del proprio paese; 
• LA DISPONIBILITÀ del delegato ad assumersi la responsabilità e l'onere di essere punto di riferimento per la propria 



frazione e per il sindaco in quella frazione. 
 
B. Qual è il ruolo del capofrazione? 
• Come previsto nel programma elettorale delle liste a mio sostegno ed inserito nelle linee guida della legislatura in 
corso, il capo frazione è nominato dal sindaco e si occupa di fare da collettore tra le istanze della singola frazione e 
l'amministrazione comunale; tiene monitorato lo stato della frazione; fa proposte all'amministrazione per migliorare la 
qualità di vita nel paese di riferimento, grazie al confronto diretto con i compaesani. 
Questa importante figura va ad affiancare le figure istituzionali, non certo a sostituirle, costituendone un valido supporto; 
non ha potere di decisione autonoma e non esprime pareri vincolanti per la giunta o il sindaco, ma è un esempio chiaro e 
concreto di volontariato attivo civicamente. 
• Il capofrazione opera sul territorio attraverso incontri informali e formali con i propri compaesani,mettendosi a 
disposizione con il proprio recapito telefonico e l'indirizzo email, oltre che con l’incontro personale. Nel caso lo ritenga 
opportuno o vengarichiesto dalla popolazione, previo confronto con la giunta, può convocare l'assemblea frazionale per la 
discussione di particolari tematiche. 
Il sindaco e la giunta mantengono un costante contatto con i delegati, anche incontrandoli in riunioni periodiche di scambio 
e confronto.  
• L'amministrazione si impegna a dare risposta alle istanze portate avanti dalla frazione, in particolare tenendone 
conto nel momento della formazione del bilancio previsionale annuale, ma anche di in maniera immediata in caso di 
interventi urgenti. 
 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 

 

SIR / 2016 / 605 

 

 

 
Interrogazione presentata dal gruppo consiliare di minoranza "Progetto 
Vallelaghi"  inerente la nomina dei capifrazione - risposta 
dell'amministrazione 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto Vallelaghi"  inerente i lavori di 
manutenzione sulla strada comunale sul Monte Gazza - risposta dell'Amministrazione 
Il Presidente da lettura dell’interrogazione. 
“ Spett. sig. Sindaco e giunta comunale 
Comune di Vallelaghi 
OGGETTO: interrogazione in merito ai lavori di manutenzione sulla strada comunale  sul Monte Gazza 
Nei giorni scorsi abbiamo potuto appurare che sono stati eseguiti dei lavori di sistemazione su un tratto di strada comunale 
sul Monte Gazza. Nello specifico stiamo parlando dell’ultimo tratto di strada comunale che percorre il Monte Gazza dalla 
Malga di Ranzo verso il passo di S.Giovanni (tratto contrassegnato in rosso). 
Visti i lavori eseguiti, a noi sembra evidente che si tratti di un intervento molto consistente (vedi foto allegate) di 
manutenzione straordinaria. 
Questo fatto non ci preoccuperebbe per nulla, anzi saremo assolutamente d’accordo che l’amministrazione comunale 
procedesse ad un progetto complessivo di manutenzione costante delle strade comunali e forestali, tale per cui queste 
fossero sempre in buono stato per rendere possibile una buona valorizzazione della montagna e per permettere di svolgere 
tutte quelle attività ad essa connesse che rappresentano da sempre una risorsa per i censiti dei nostri comuni. 
Il problema che sorge per questo specifico intervento è tuttavia di quattro tipi: 
• quel tratto di strada era già stato oggetto alcuni anni fa di problematiche legate alla mancanza di autorizzazioni per 
i lavori di manutenzione straordinaria realizzati  



• la strada non prosegue e conclude proprio in quel tratto, permettendo l’accesso a due baite (le uniche due), una  
di proprietà dell’operaio comunale del Comune Vallelaghi Marco Parisi e una di proprietà del neo consigliere comunale di 
maggioranza (nonché recentemente nominato anche capofrazione) Rudi Sommadossi, entrambi di Ranzo; 
• a noi risulta che la strada sia di proprietà comunale e che gli interventi siano stati eseguiti  nelle scorse settimane 
dagli operai comunali stessi; 
• questo intervento è stato realizzato a meno di due mesi dalle elezioni comunali. 
 
Premesso tutto questo e prima di valutare altri tipi di iniziative da parte del gruppo di minoranza “Progetto Vallelaghi” 
si interroga il Sindaco e l’assessore competente per: 
• conoscere se corrisponde al vero  che i lavori oggetto della presente interrogazioni sono stati realizzati dagli operai 
comunali. In caso contrario da chi sono stati realizzati; 
• conoscere le motivazioni  che hanno reso necessario  l’intervento e qual’era l’eventuale urgenza di interesse 
pubblico in quella zona; 
• conoscere  con quali risorse economiche sono stati realizzati, chi ha richiesto l’intervento e chi lo ha  autorizzato; 
• conoscere quando sono stati realizzati i lavori e quanto sono  costati, sia come costi interni all’amministrazione 
(mano d’opera comunale, attrezzature, mezzi e materiali) sia per prestazioni di terzi (forniture, noli a caldo e freddo, ecc.); 
• conoscere quali altri interventi di manutenzione ordinaria e/o straordinaria sono stati realizzati 
dall’amministrazione comunale  dopo le elezioni  del maggio scorso e dove. 
Ringraziando dell’attenzione porgiamo cordiali saluti. 
Per il gruppo di minoranza “Progetto Vallelaghi” 
Luca Sommadossi” 
 
Cede pertanto la parola al Sindaco che da lettura della risposta: 
 
“Prima di entrare nel merito dell’interrogazione vera e propria, voglio fare una precisazione rispetto a quanto riferito dalla 
minoranza nelle premesse, ovvero che il tratto di strada menzionato sia stato oggetto, alcuni anni fa, di problematiche 
legate alla mancanza di autorizzazioni per i lavori di manutenzione straordinaria. 
Nella circostanza riferita i lavori NON sono stati effettuati dal Comune di Vezzano.  
Ora entriamo nel merito dell’interrogazione. 
 
La minoranza interroga su "ulteriori" interventi "urgenti" che dovrebbero essere stati svolti "alcune settimane fa" nel 
medesimo tratto....a riguardo si precisa che: 
 
A. Non corrisponde al vero che i lavori oggetto della presente interrogazione siano stati realizzati dagli operai del comune; 
B. Tali lavori non erano urgenti, bensì facevano parte del piano di manutenzione ordinaria 2014 delle strade comunali del 
Comune di Vezzano; 
C. L'intervento è stato ordinato e finanziato dal Comune di Vezzano con il Bilancio 2014; 
D. I lavori sono stati assegnati alla ditta Fedrizzi Claudio di Toss di Ton, per un importo di € 2.550,00 più IVA ed eseguiti in 
ottobre 2015; 
Al comune di Vallelaghi non sono costati nulla; 
 
E. Per quanto riguarda l'ultimo punto dell'interrogazione, pur  nella genericità della domanda, ritengo si riferisca alla 
viabilità di montagna, quindi informo che i lavori fin qui svolti dall'amministrazione di Vallelaghi riguardano: 
- la pulizia delle canalette per il riporto di materiali da dilavamento su tutto il Monte Gazza; 
- manutenzione ordinaria della strada di Prada. 
Preme sottolineare come tutti i dati qui riportati e anche ulteriori approfondimenti sono e siano sempre a disposizione di 
tutti i consiglieri, presso gli uffici comunali. 
 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 618 

 

 

 
Interrogazione presentata dal gruppo consigliare di minoranza "progetto 
Vallelaghi"   - risposta dell'Amministrazione 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 
Luca Sommadossi chiede quindi che venga accordata una breve sospensione della seduta. 
Ad ore 21,00 il Presidente concede pertanto una sospensione di pochi minuti della seduta per consentire al 
gruppo di minoranza di allontanarsi momentaneamente dall’aula e conferire. 
Alle ore 21,01 i consiglieri del gruppo di minoranza rientrano in sala e la seduta viene ripresa. 
Luca Sommadossi dichiara pertanto che il gruppo di minoranza si ritiene: 

 Non soddisfatto della risposta ottenuta in merito all’interrogazione inerente i servizi al cittadino  

 Non soddisfatto della risposta ottenuta in merito all’interrogazione inerente i parcheggi ai Laghi di 
Lamar 

 Soddisfatto della risposta ottenuta in merito all’interrogazione inerente la nomina dei capifrazione 

 Non soddisfatto della risposta ottenuta in merito all’interrogazione inerente i lavori di manutenzione 
sulla strada comunale sul Monte Gazza 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Mozione su Biodistretto della Valle dei Laghi 
Il Presidente da lettura della mozione presentata dal gruppo di minoranza. 
Luca Sommadossi: dal confronto con il gruppo di minoranza (anche allargato) abbiamo ritenuto importante presentare 
questa mozione, sia perché l’adesione al Biodistretto è attualmente in fase di valutazione da parte di altri Comuni sia 
perché coinvolge molti Enti ed istituzioni. Crediamo che sia uno strumento utile e necessario. 
Federico Sommadossi: intervengo su questo argomento sia in qualità di assessore competente che a titolo personale in 
quanto sono titolare di un’azienda in fase di certificazione. 
Sicuramente condividiamo la necessità di sostenere il Biodistretto. Nei giorni scorsi però ho parlato con il Presidente della 
Comunità di Valle, con il Presidente della cantina, con la presidentessa dell’associazione Gover ecc. e tutti hanno 
confermato che il Biodistretto è nato ma di fatto non è mai stato operativo. Noi riteniamo che il Comuni debba essere parte 
attiva e sostenere il Biodistretto. Però l’adesione è utile se è riferita ad una realtà attiva. La nostra proposta è di approvare i 
punti 2 e 3 della mozione per iniziare un tavolo con gli attori principali anche con gli altri Comuni della Valle dei Laghi. 
Proponiamo quindi di rinviare il punto 1. della mozione ad una successiva valutazione da condividere con gli altri attori e in 
particolare con gli altri Comune. Sarebbe infatti opportuno che le tre amministrazioni comunali aderissero 
contemporaneamente al BIodistretto. 
Luca Sommadossi: Condivido che se le tre amministrazioni comunali aderissero contemporaneamente sarebbe meglio. 
Però per poter essere parte attiva è necessario aver aderito. Possiamo anche sospendere l’approvazione della mozione. A 
noi interessa principalmente che il percorso venga portato avanti 
Altrimenti possiamo modificare il primo punto del dispositivo come segue: 

“il consiglio comunale impegna la giunta 

ad aderire al Biodistretto della Valle dei Laghi in accordo con i Comuni di Madruzzo e Cavedine” mantenendo 
invariati i punti 2 e 3 del dispositivo. 
Federico Sommadossi dichiara di essere favorevole alla proposta di modifica. 
Il Presidente mette pertanto in votazione la mozione con la modifica del punto 1 del dispositivo come sopra 
riportata  
DECISIONE: Approvata  con voti favorevoli n.18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 613 

 

CC / 2016 / 23 

 
Mozione su Biodistretto della Valle dei Laghi 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Ratifica deliberazione della Giunta comunale n. 48 del 21.07.2016: "Seconda variazione al bilancio di 
previsione 2016, pluriennale 2016-2018, alla relazione previsionale e programmatica 2016-2018 e variazione al piano 
delle OO.PP. 2016-2018" 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che illustra i contenuti della variazione adottata 
in via d’urgenza dalla Giunta comunale. 
Lucio Rigotti: quali sono stati gli interventi effettuati con impegno al capitolo “manutenzione straordinaria vie e piazze”. 
Federico Sommadossi: alcuni interventi sono stati fatti, altri non ancora 
Lucio Rigotti: Allora si sarebbe dovuta aspettare l’autorizzazione del consiglio comunale prima di stanziare i fondi per 
interventi non urgenti. 
Federico Sommadossi: era necessario sopperire ad alcune emergenze, per esempio una strada che cedeva a Padergnone, 
un parco giochi dove si è sfondata la pavimentazione in porfido ed altri interventi urgenti che sono stati fatti e hanno 
estinto lo stanziamento iniziale. Non ci è sembrato opportuno lasciare l’ufficio tecnico senza risorse disponibili da utilizzare 
nel caso in cui si fosse presentata una nuova emergenza. 
Paolo Decarli chiede chiarimenti circa le modalità con le quali sarà portata la fibra ottica alla Malga Terlaga. 
Federico Sommadossi: viene portata a spese della Valle Bianca fino al loro immobile. Il Comune si collega da li e arriva fino 
alla malga. 
Luca Sommadossi: bene che venga portata alla Malga Terlaga però il problema della fibra ottica c’è anche in tante frazioni. 
E’ un problema che dovrà essere affrontato. 
Paolo Decarli chiede chiarimenti circa lo stanziamento destinato alla caldaia della scuola materna. 
Silvano Beatrici: l’ampliamento in corso rende necessario installare una nuova caldaia altrimenti non è possibile scaldare 
con la vecchia caldaia anche la parte nuova. Si tratta di un intervento da fare con assoluta urgenza. 
Noris Forti: Nello scorso consiglio sono stati stanziati 23.000,00 euro che non sono ancora stati utilizzati. La zona dei laghi di 
Lamar è abbandonata e ci sono tantissime lamentele. Terlago fa l’80% delle presenze turistiche di tutto il Comune ma l’erba 
non è stata tagliata, inoltre c’è il problema delle zecche e l’informazione è stata pubblicata anche sul sito istituzionale del 
Comune. Si tratta di un autogol. In località Vallene avete fatto un buon lavoro. Ne ho dato atto anche all’assessore, allora 
perché avete abbandonato i laghi di Lamar? 
Michele Verones: in loc. Campigol l’incarico per lo sfalcio è stato affidato a privati prima dell’entrata in carica di questa 
amministrazione. 
Noris Forti : Lo doveva fare la pro loco, ma non gli avete dato l’incarico. Così viene rovinato il lavoro di anni portato avanti 
dall’ex Comune di Terlago e dalla pro loco. 
Patrizia Ruaben: la pro loco di Terlago ci è venuta a mancare. 
Noris Forti: non è vero. Hanno fatto arrivare un preventivo ma non è stato formalizzato l’incarico 
Gianni Bressan: una parte dello sfalcio è stato affidato ad un privato, per la parte dei laghi di Lamar era stato chiesto al 
presidente della pro loco di far pervenire il preventivo dalla ditta che faceva lo sfalcio l’anno scorso. Noi non vogliamo 
cambiare le cose che funzionano, ma dobbiamo adattarci ai cambiamenti. Vorrei che il segretario comunale confermasse 
come sono andate le cose 
Segretario comunale: effettivamente avevamo concordato che facesse arrivare un preventivo ma fino ad oggi presso gli 
ufficio non è arrivato niente. 
Luca Sommadossi: vogliamo capire dove sono andate le risorse perché la situazione è grave in alcuni luoghi significativi. 
Noris Forti: queste cose vanno monitorate. Una zona così importante non può essere lasciata andare. 
Esaurita la discussione il Presidente mette in votazione la proposta di ratifica della variazione di bilancio 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 



 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 611 

 

CC / 2016 / 24 

 
Ratifica deliberazione della Giunta comunale n. 48 del 21.07.2016: 
"Seconda variazione al bilancio di previsione 2016, pluriennale 2016-2018, 
alla relazione previsionale e programmatica 2016-2018 e variazione al 
piano delle OO.PP. 2016-2018" 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione convenzione tra i Comuni di Contà e Vallelaghi per il servizio unico di vicesegreteria 
comunale 
Il Presidente illustra la proposta di convenzione per la gestione della vicesegreteria. 
Paolo Decarli: quali saranno i compiti del vicesegretario? Gli stessi che aveva la dott.ssa Santuari? 
Gianni Bressan: Si si occuperà di opere pubbliche ed edilizia privata, dal 16 agosto sarà in servizio anche la nuova 
funzionaria assunta e la riorganizzazione dell’ufficio tecnico sarà completata. 
Lucio Rigotti: dal momento che il vicesegretario non è previsto dalla pianta organica e dallo statuto, non si dovrebbe prima 
modificarli? 
Segretario comunale: quella in discussione è solo un convenzione. Non modifica in alcun modo la pianta organica e la figura 
del vicesegretario è disciplinata dalla legge. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 615 

 

CC / 2016 / 25 

 
Approvazione convenzione tra i Comuni di Contà e Vallelaghi per il servizio 
unico di vicesegreteria comunale 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina Revisore dei conti per il triennio 2015-2018 del Comune di Vallelaghi (art. 39 del DPGR 28 maggio 
1999 n. 4/L). 
Il Presidente passa la parola all’assessore competente, per illustrare la proposta. 
Federico Sommadossi: proponiamo la nomina del dott. Sighel, che ha già svolto l’incarico in passato, sia per la 
professionalità e disponibilità dimostrata in passato, sia per garantire continuità agli uffici in questa delicata fase di 
passaggio. 
Luca Sommadossi: sono arrivate altre richieste? 
Federico Sommadossi: sì, ne sono arrivate in tutto sette. 
Luca Sommadossi: è stata fatta anche una valutazione di tipo economico? 
Segretario comunale: l’importo massimo previsto dalla normativa attuale è pari a 6.500,00 euro annui. Il dott. Sighel si è 
dichiarato disponibile all’incarico a fronte di un corrispettivo di 5.000,00 euro annui. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata  con voti favorevoli n. 18 

 



 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 616 

 

CC / 2016 / 26 

 
Nomina Revisore dei conti per il triennio 2015-2018 del Comune di 
Vallelaghi (art. 39 del DPGR 28 maggio 1999 n. 4/L). 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Modifiche allo Statuto comunale vigente. 
Il Presidente cede la parola al presidente della commissione statuto e regolamenti. 
Federico Sommadossi: in questa sede proponiamo solo la modifica dell’articolo sulla composizione della Giunta comunale 
per consentire la nomina di un assessore in più. La proposta non è stata approvata dal membro di minoranza in 
commissione. La nostra prima proposta era di inserire tutte le modifiche obbligatorie per legge, ma abbiamo rinunciato 
come segno di apertura perché il timore delle minoranza era che una volta fatte le modifiche obbligatorie per legge poi non 
ci saremmo più dedicati a predisporre uno statuto completo. 
Il primo tema da trattare sarà quello dei municipi e siamo intenzionati a condividerlo, almeno per quanto possibile, la 
proposta presentata dalla minoranza ci pare un po’ sovra caricata però per molti aspetti può essere condivisa 
Lucio Rigotti: Federico si è dimenticato di dire che noi abbiamo presentato una proposta di statuto: La mia non disponibilità 
ad approvare la proposta di oggi è perché non si può arrivare dopo 4 incontri di commissione con una proposta così 
limitata. E’ una forzatura che però non risolve i problemi del Comune ma solo quelli interni alla maggioranza.  
Luca Sommadossi: dobbiamo tener conto che lo statuto è quello dell’ex Comune di Vezzano che vale temporaneamente 
anche per il nuovo comune. Con la buona volontà di tutti, in poco tempo si può arrivare ad una proposta condivisa. 
Possiamo prenderci un mese e al prossimo consiglio comunale portare una proposta di statuto condivisa. Ni ci pare di fare 
una bella figura portando solo questa modifica. 
Rudi Sommadossi: vorrei precisare che la proposta di statuto della minoranza è stata presentata solo nella terza riunione 
della commissione. 
Federico Sommadossi: Già dalla prima seduta avevamo proposto di introdurre  gli adeguamenti di legge. La proposta non è 
stata accolta. L’anno scorso avevamo già chiesto che la possibilità dell’assessore in più fosse introdotta nella legge istitutiva 
del Comune. Non è stata inserita per mera dimenticanza, mentre gli altri comuni hanno la previsione. Adesso intendiamo 
solo correggere questa anomalia. Per poter approvare lo statuto intero nel prossimo consiglio è necessario capire quando 
sarà. Vista la mole di proposte inserite dalla minoranza è necessario avere il tempo di discuterlo. In ogni caso la scadenza di 
novembre rimane e dobbiamo rispettarla. Meglio sarebbe se con la collaborazione di tutti, però abbiamo capito che su 
alcuni temi o si accettano le proposte della minoranza o non ci sarà condivisione. Che lo statuto sia approvato a settembre 
o a novembre cambia poco, l’importante è che costituisca uno strumento utile ma non eccessivamente gravoso da gestire. 
Lucio Rigotti: inserire nello statuto la previsione del referendum è un obbligo di legge e un diritto del cittadino. Noi 
ribadiamo che lo statuto deve essere approvato all’unanimità. 
Federico Sommadossi: quello che è obbligatorio per legge non è in discussione. 
Paolo Decarli: possiamo darci un termine e valutare un incontro tra tutti, non solo tra i membri della commissione. Lo 
statuto dovrebbe essere approvato all’unanimità. Noi siamo d’accordo sul fatto di prevedere il quinto assessore, però non 
condividiamo il modo. 
Federico Sommadossi: mettiamo comunque in votazione la proposta. 
Il Presidente mette in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata  con voti favorevoli n. 12, contrari n. 6 (Luca Sommadossi, Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo 
Miori, Noris Forti, Lucio Rigotti)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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SIR / 2016 / 617 

 

CC / 2016 / 27 

 
Modifiche allo Statuto comunale vigente. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Il Consigliere Noris Forti chiede che dal prossimo consiglio sia inserito in coda alle proposte di deliberazione 

anche il punto “varie ed eventuali” per consentire eventuali interventi dei consiglieri non strettamente legati ai 

provvedimenti in discussione 

La seduta ha termine alle ore 22,20 

Letto, confermato e sottoscritto  

Il Segretario Comunale        Il Presidente del Consiglio comunale  

          Monica Cagol        Claudio Margoni 

 


